



58 载力创怀川眼科“第一品牌”

——记河南能源焦煤中央医院眼科

本报记者 朱传胜



曹燕与张志明在手术中。

曾经有一个寓言,讲的是一个懒惰的年轻人因为没钱而整天抱怨上苍对他不公。终于有一天,上帝显灵了,冥冥之中有个声音对他说,可以赐给他一座金山,但条件是换取他的两只眼睛。年轻人呆住了,他终于明白,他拥有比金子更宝贵的东西,那就是人的眼睛。

面对着比金子还宝贵的眼睛,河南能源焦煤中央医院眼科大夫们一刻都不敢松懈,几代眼科人薪火相传,一步一个脚印,演绎着河南能源焦煤中央医院眼科不断发展壮大的感人篇章。

看病,就到焦煤中央医院。如今,这已成为焦作市民的一种惯性选择。58年的专业积淀,其雄厚的技术实力和亲民、爱民的大医形象,早已深深地植根于焦作老百姓心中。

精心打造的“眼科航母”

在人们印象中,综合性医院中的眼科并不是大科室。但在河南能源焦煤中央医院,却是个例外。

在该院,眼科规模十分庞大。仅眼科门诊,就占据了门诊综合大楼4楼将近一层。除了中央的门诊候诊大厅外,门诊区还设立了白内障超声乳化中心、准分子激光近视治疗中心、儿童眼科病治疗中心、氩离子激光眼底病治疗中心。每天,眼科6个诊室门前,人头攒动,到这里就诊的患者络绎不绝。门诊台上的病历,总是堆着厚厚的一大摞。据统计,每年,有将近4万名患者前来这里就诊。平均日接诊量达100多名。其中,白内障超声乳化中心、儿童眼科病治疗中心、氩离子激光眼底病治疗中心门诊量在我市总是占据榜首。

由于前来就医患者人数越来越多,为了满足患者的住院需求,早在几年前,眼科就发展成了两个病区、100余张床位。尽管如此,有时眼科的病床仍是“一床难求”。到这里住院做手术,必须按班排队。值得注意的是,在这里住院治疗的患者中,还有不少来自外地的。他们中间既有周边地市的,也有来自新疆、西藏、云南、黑龙江等数千里之外的。在这里,每年的住院手术量3000台左右。

不是在手术台上,就是在门诊,这就是该科医生每日的工作状态。而且,在该科当医生还有一个特点,就是工作时间少喝水。因为少喝水,可以减少去卫生间的次数,节省时间为病人看病。

目前,该科拥有一支将近20名专业医生的庞大队伍。尽管如此,该科仍在“招兵买马”,不过门槛设定的比较高,应聘者必须是硕士研究生以上学历。就在采访该科的当日,一名在其他医院工作的眼科医生到该科应聘,他是一名眼科专业的医学硕士。在这名应聘的医学硕士看来,该院眼科就是一艘“眼科航母”,在我市,数它的规模最大、设备最先进、人才最多、专业分工最细、技术最好。应聘到这里工作,才能够施展其专业才华。

技术实力铸就眼科专业品牌

眼睛是心灵的窗户,是人体最重要却又最脆弱的器官之一,因此眼科诊疗容不得半点差错。如果人体是一个构造精良的机器的话,眼睛就是这架机器上一个最精密的部件,目前世界上任何一架精密的照相机都不可能与眼镜的精密程

度相媲美,因此,要给眼睛治病对医务工作者的手术水平要求更高。

前不久,该科从博爱县接诊到一名眼外伤患者。这名患者有30多岁,是博爱县一家工厂的工人。在工作中,其因敲击物品时被铁屑崩进左眼。起初,这名患者仅感到眼内不适,后来,其视力急剧下降,几近失明。在当地医院无法医治的情况下,这名患者最终送至该科治疗。若眼内异物处理不当,可引起失明及眼球萎缩。紧急关头,该科进行急诊手术,依靠先进的玻璃体切除仪器、超清晰的进口显微镜,凭借高超的技术,为这名患者接连施行了异物取出术、玻璃体积血清除术和人工晶体植入术。目前,这名患者已经康复出院,该科不仅为其保住了左眼,矫正视力达到0.6。而像这样高难度复杂手术,在该科还有很多例。

采访中记者了解到,该科在我市率先开展的玻璃体切割术,是当今治疗视网膜脱离、眼外伤、眼内炎、玻璃体病变、糖尿病视网膜脱离等眼科尖端手术技术。此项手术的开展,使很多以前不能治疗的病得以治愈。不过,玻璃体切割术是一种高水准现代显微眼科手术。设备昂贵、手术难度大、技术含量高,对医院和手术医生的要求都很高,也因此成为衡量一个医院技术水平和综合实力的标准之一。值得一提的是,该科在玻璃体切割术还取得一些可喜的成就,比如,2012年,该科荣获张效房基金会玻璃体视网膜手术开展奖;2013年,玻璃体切割手术治疗复杂眼外伤荣获焦作市科技成果三等奖。

此外,该科开展的视网膜脱落手术、眼底病激光治疗、眼底荧光血管造影技术等,在我市均开创了首例。凭借着先进的技术,该科先后开展了玻璃体切割术、眼眶肿瘤摘除术、准分子激光治疗近视、严重眼外伤、视网膜脱离、糖尿病视网膜病变、球内非磁性异物取出和青光眼、斜视、近视、整形、眼膜移植、羟基磷灰石义眼座植入等各类大中型手术。

雄厚的实力背后离不开精良设备的支持,河南能源焦煤中央医院眼科在检查治疗设备方面也是一路领先,占尽先机。美国科医人多波长眼科视光机、美国STORZ白内障超声乳化治疗仪、美国博士伦公司玻璃体切割器、瑞士产视野计、德国产“蔡司”眼底荧光血管造影仪、日本产高级综合视光仪、美国博士伦准分子激光治疗机+旋转式板层刀、眼前段YAG激光机、美国产氩离子激光治疗机、两台高级进口手术显微镜、进口角膜地形图、角膜测厚仪、眼科A、B超、眼电生理仪、电脑视野计等,全都是进口高端仪器。其中,美国科医人多波长眼科视光机还创下我省首台的纪录。为确保眼科患者在该科得到更好的手术治疗,该院还为该科专门设立了全市唯一一个眼科专用百级净化手术室,大大降低了手术感染的风险性。

白内障复明手术独领风骚

一位眼睛蒙着纱布的患者躺在病床上,手术成功后慢慢地睁开双眼,看到了一个美丽而又崭新的世界。这些电影里经常出现的感人故事,在该院眼科也经常上演着。这就是该科开展的白内障复明手术。

人生最大的痛苦是什么?是失去光明,眼前一片黑暗。白内障是眼科多发病、常见病,其致盲率位居其他眼病之

眼科简介



曹燕 主任医师 科主任



张志明 副主任医师 科主任

焦煤中央医院眼科始建于上世纪50年代,曾于上世纪60年代率先在豫北地区开展角膜移植手术。经过几十年眼科大夫的共同努力,成为焦作地区享有较高声誉的眼科专科,眼科现有床位100张、医生18人,其中主任医师2人、副主任医师5人、主治医师8人、眼科研究生6人。现有眼科特检技师3人、专科护理人员30人,其中副主任护师4人,主管护师10人。设有白内障超声乳化专科、准分子激光近视治疗专科、氩激光眼底病治疗专科、儿童眼病诊断治疗专科等,拥有美国Alcon白内障超声乳化仪,美国Storz玻璃体切割器,美国Lightlas532激光机,美国博士伦准分子激光治疗机,日本拓普康高级手术显微镜,日本尼德克电脑验光仪及非接触眼压计,美国产角膜地形图,法国光A超,德国Zeiss眼底荧光血管造影系统,瑞士OCTOPUS全视野仪,尼德克综合验光仪,视觉电生理及眼科B超。

眼科已开展各类大中型手术,治疗白内障方面:能进行白内障超声乳化人工晶体植入术、现代白内障囊外摘除术等各种白内障手术。青光眼治疗方面:能进行青光眼的虹膜切除术、小梁切除术、非穿透小梁切除术及青光眼内植入术等。复杂眼底病手术治疗方面:显微镜下视网膜脱离复位术、玻璃体切割术、眼内异物取出术、球内注射药物治疗等。另外,眼外伤修复、泪道手术,眼

眶壁骨折、眼眶肿瘤、斜视矫正及眼部整形美容手术,准分子激光手术,羊膜移植及义眼台植入术在我科已经开展多年。YAG激光手术方面:人工晶体术后后囊浑浊或膜性后发障切开术,周边虹膜激光造孔术、虹膜粘连松解术等。激光治疗眼底病变方面:糖尿病视网膜病变、视网膜裂孔、中心性浆液性脉络膜视网膜病变、视网膜静脉阻塞等视网膜激光凝手术。年门诊量2万余人次,住院病人3500余人次,其中白内障人工晶体植入术年手术量达1600余例,玻璃体切割术300例。新大楼投入使用后,建立了焦作市唯一的眼科专用的百级净化手术室,极大地降低了手术感染的风险。现在眼科门诊宽敞、舒适的候诊大厅、中央空调及单独诊室,体现了以人为本的服务理念。

目前我科具有良好的发展优势,眼科门诊量、眼科手术量及住院病人数均在全市同行中处于领先,有些项目达到省级医院水平。我科率先在焦作地区开展的白内障超声乳化手术、眼底病激光治疗及玻璃体切割手术,使我科技术水平在全市同行中处于领先。2013年我科玻璃体切割手术荣获张效房医学基金奖。良好的科室人才梯队,几十年的眼科积累、精湛的技术,为眼科的发展提供了良好的基础,为人民群众提供更好的医疗服务,创造出更好的经济效益和社会效益。

首。为了把患者从黑暗中解脱出来,该科在我市最早开展超声乳化治疗白内障手术,并且还开创了市乃至全省眼科手术上的多个第一:1999年,折叠式人工晶体植入;2003年,多焦点人工晶体植入;2006年,非球面人工晶体植入;2007年,带散光人工晶体植入。10多年来,仅各类白内障手术,该科就做了近2万例。

年逾八旬的赵老太,有着近10年的白内障病史,最初由于病情并不严重,从来没想到要做手术。近几年,她的视力每况愈下,几近失明。随后,赵老太被家人送到该科就医治疗。仅用了十几分钟,该科就为赵老太做了白内障摘除术及人工晶体植入术。术后,赵老太又看到了光明。在该科医治,不少像赵老太一样因白内障导致双目失明的患者,驱除了黑暗,找到了光明。

随着该科在医治白内障方面声望日隆,不少外地人也纷纷慕名而来。山东省济南市一位80多岁的离休老干部,打听到该科在治疗白内障等眼病方面有一定名气后,就先派

其儿子过来咨询。据他儿子讲,其父不但年龄大,而且眼疾也很多,患有白内障、高度近视、高度散光等。令人困惑的是,老先生对医生要求相当苛刻,事前须承诺将其眼病治愈到能看电视、看书的程度。因此,在济南乃至国内一些大医院,没有一个医生愿意接受这个十分挑剔的患者。得知老先生的情况后,该科没有拒绝。很快,该科为这名离休老干部左眼实施了“白内障超声乳化植入折叠带散光带黄色人工晶体术”。术前,其左眼视力只有眼前指数,术后,竟恢复到了0.4。由于效果不错,半年后,这名老干部又在家人的陪同下,用同样的方法做了右眼。术后,老先生喜极而泣。视力恢复不错的老先生感慨地说:“如今的视力,比我年轻时都要好。”

58年来,河南能源焦煤中央医院眼科就像一座耀眼的灯塔,给无数的人们带来光明和希望。我们相信,这个创造我市眼科辉煌和奇迹的医疗团队,必将为更多眼疾患者带来奇迹。